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Aufgaben 12 Warme
Entropiezufuhr bzw. Energiezufuhr und Temperaturéanderung

Lernziele

- wissen, von welchen Grassen die in einem Kdrper enthaltene Entropie abhéngt.

- die Grosse Erwdrmbarkeit kennen, verstehen und bestimmen kdénnen.

- den Zusammenhang zwischen einer Temperaturinderung eines Korpers und der dafiir notwendigen Anderung der im
Korper gespeicherten Entropie kennen, verstehen und anwenden kénnen.

- den Zusammenhang zwischen einer Temperaturdnderung eines Korpers und der dafiir notwendigen Anderung der im
Korper zusammen mit der Entropie gespeicherten Energie kennen, verstehen und anwenden kdnnen.

- die Grosse Spezifische Energiekapazitat kennen und verstehen.

Aufgaben

12.1  Studieren Sie im Buch KPK 2 die folgenden Abschnitte:
- 1.16 Die Messung der Entropie (Seiten 25 bis 27 ohne Aufgaben)
- 1.17 Die Erwérmbarkeit (Seiten 27 bis 29)
- 1.18 Der Zusammenhang zwischen Energiezufuhr und Temperaturanderung (Seiten 29 und 30)

Hinweise zu 1.17:

- Der Zusammenhang zwischen einer kleinen Temperaturdnderung AT eines Koérpers und der dafir
notwendigen Anderung AS der im Korper gespeicherten Entropie kann wie folgt geschrieben werden
(Formeln (23) und (24) nach AS aufgelst):

AS=ZAT (1)

- Beachten Sie, dass die Erwarmbarkeit o im Allgemeinen von der Temperatur T abhéngt. Die Formeln (23),
(24) und (1) sind daher N&herungsformeln fir eine kleine Temperaturdnderung AT. Nur fiir eine kleine
Temperaturdnderung AT darf o ndherungsweise als Konstante betrachtet werden.

- Die exakte Version der Formel (1) fur eine infinitesimal kleine Temperaturdnderung dT lautet:

ds = g dT ()

Hinweise zu 1.18:
- Auch die Formel (26) ist eine Naherungsformel flir eine kleine Temperaturdnderung AT:
AW =T AS (1
Die exakte Version fir eine infinitesimal kleine Temperaturanderung dT lautet:
dW=TdS (v

- Der Zusammenhang zwischen einer kleinen Temperaturdnderung AT eines Koérpers und der dafir
notwendigen Anderung AW der (zusammen mit der Entropie) gespeicherten Energie kann wie folgt
geschrieben werden:

AW =cmAT (V)

- Beachten Sie, dass die Grosse ¢ im Allgemeinen von der Temperatur T abhangt. Die Formel (V) ist daher
eine Naherungsformel fiir eine kleine Temperaturanderung AT. Nur fiir eine kleine Temperaturdnderung AT
darf ¢ ndherungsweise als Konstante betrachtet werden.

- Die exakte Version der Formel (V) fur eine infinitesimal kleine Temperaturdnderung dT lautet;

dW=cmdT (VI

122 Q) Es ware sinnvoller, die Grosse ¢ nicht als ,,spezifische Warmekapazitat“ sondern als ,,spezifische
Energiekapazitat” zu bezeichnen. Warum?

b) Bestimmen Sie den Zusammenhang zwischen der Erwarmbarkeit o und der spezifischen
Energiekapazitat ¢ eines Stoffes.
Geben Sie ¢ in Abhéngigkeit von o und allfalligen weiteren Grossen an.

Hinweis:
- Verwenden Sie die Hinweise zur Aufgabe 12.1.
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12.3 Ein Stoff habe im Temperaturbereich von 0 °C bis 150 °C eine konstante spezifische Energiekapazitat
¢ =800 J/(kg-K).

Ein Korper bestehe aus 10 kg des genannten Stoffes und soll sich von 27 °C auf 127 °C erwérmen.

Bestimmen Sie die dafiir erforderliche ...

a) ... Anderung AS der im Korper gespeicherten Entropie.
b) ... Anderung AW der im Korper (zusammen mit der Entropie) gespeicherten Energie.
Hinweis:

- Beruicksichtigen Sie, dass die Erwédrmbarkeit o des betrachteten Stoffes temperaturabhéngig ist. Daher ist fiir
die Berechnung der Entropiednderung AS eine Integration tiber die Temperatur T erforderlich.
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Ldsungen

12.1
Losungen zu den Aufgaben siehe kopierte Blatter

122 a)
y  esTiien
123  a) AS = fTTfﬂ dT = fTT12$ dT=mec |n(¥):1o kg - 800 J/(kg-K) - In (%) = 2.3kCt
o 1

b) AW = c¢m AT =800 J/(kg-K) - 10 kg - 100 K = 0.80 MJ
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